- 2. необходимо дать спортсменам надлежащие знания научных основ разработки и использования стимулирующих веществ, расставив в курсах определенных дисциплин (химии, биохимии, физиологии, спортивной фармакологии) соответствующие акценты, ознакомить спортсменов с последствиями применения определенных препаратов;
- 3. необходимо создать Евразийскую антидопинговую организацию, для самостоятельного решения к привлечению к ответственности относительно к спортсменам, принимающих допинг. Необходимо отметить, что Всемирная Антидопинговая Организация является монополистом в данной области, но всем известно, что у нас существует Евразийский экономический союз и было бы лучше и проще для спортсменов, если бы в скором будущем у нас образовалась Евразийская антидопинговая организация;
- 4. нужно иметь как больше юристов в области спортивного права, для правильного решения споров и конфликтов, возникающих между спортсменами и организациями по спорту;
- 5. необходимо принять Спортивный кодекс. Он должен стать системным законодательным актом, который явится базой для дальнейшего развития спортивного законодательства, но не завершит его формирование. Спорт как ничто другое развивается и совершенствуется.

Можно сказать, что для успешной борьбы с допингом в спорте меры ответственности в отношении спортсмена не должны применяться вопреки его спортивной карьеры, а быть логично и устанавливаться с учетом мотива и цели употребления спортсменом допинга. борьба с допингом является одной из главных проблем в спорте высших достижений. Ведь допинг представляет собой не только смертельную угрозу для спортсменов, когда победа дается ценой здоровья и жизни, существуют еще моральные и этические аспекты применения запрещенных фармакологических препаратов. Допинг нарушает соревновательный принцип честной спортивной борьбы, давая отдельным участникам состязаний незаслуженные преимущества.

- 1. О физической культуре и спорте: Закон Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 125-3 (в редакции Закона Республики Беларусь от 09.01.2018 г. №92-3) // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. [Электронный ресурс] Режим доступа: https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=H11400125 Дата доступа: 03.08.2021.
- 2. Комментарий к Указу № 201 от 24 мая 2018 года [Электронной ресурс] Режим доступа: https://president.gov.by/ru/events/kommentarij-k-ukazu-201-ot-24-maja-2018-g/ Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2021.

ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ УСЫНОВЛЕНИЯ И ОПЕКИ В СТРАНАХ СЕВЕРНОЙ И ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ

Раемская Е.Д.,

студентка 2-го курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – **Ивашкевич Е.Ф.,** канд. пед. наук, доцент

Ключевые слова. Правовая защита детей, право на семью, усыновление, государственный киднеппинг.

Keywords. Legal protection of children, the right to a family, adoption, state kidnapping.

Основным правом каждого ребёнка для его гармоничного интеллектуального и физического развития является право на семью, на воспитание в окружении близких людей. Однако в настоящее время в ряде таких высокоразвитых стран, как Швеция, Дания, Норвегия, Финляндия распространён государственный киднеппинг. Социальные органы, призванные работать в наилучших интересах ребёнка, зачастую превышают свои полномочия, преследуя «наилучшие интересы ребёнка». Детей могут изъять из семьи из-за неизлечимого заболевания матери либо из-за анонимного звонка на телефон социальной службы о физическом и психическом насильственном воздействии на ребёнка. Причём, как правило, если ребёнок изъят из семьи, то вернуть его практически невозможно, поскольку социальный надзор не подконтролен государственным институтам. Таким обра-

зом, актуальность данного исследования обусловлена участившимися случаями государственного киднеппинга в странах Северной Европы. В свою очередь, в последнее время в ряде стран Восточной Европы – Венгрии, Польше, России, Беларуси – принят ряд законодательных новелл, направленных на защиту и сохранение традиционного института семьи и семейных ценностей. Цель исследования – проведение сравнительно-правового анализа социальной семейной политики в странах Скандинавии и Восточной Европы.

Материал и методы. Основой исследования являются Конвенция по защите детей и сотрудничеству в отношении международного усыновления, законодательство скандинавских и ряда восточноевропейских стран. Для анализа нормативного материала использованы формально-юридический и сравнительно-правовой методы.

Результат и их обсуждение. Особенностью скандинавских стран является традиционно сильно развитый институт органов опеки и попечительства. Их целью является «защита прав ребёнка, предотвращение их сиротства и беспризорности», активное участие в решении этих проблем гражданского общества. Полномочия данных органов охватывают все виды деятельности, затрагивающие детей, а именно: политику в области образования, миграционную политику, деятельность в области социальных услуг и культуры. Следует отметить, что из-за незначительного количества сирот (распространено усыновление родственниками), например, в Швеции бездетные пары часто прибегают к иностранному усыновлению [1]. Желают усыновить детей и лица, состоящие в однополых браках, так как на современном этапе развития шведского общества власти осуществляют дальнейшую разработку законодательства по обеспечению равными правами представителей ЛГБТ-сообщества [2]. Однако существует множество примеров, когда шведские уполномоченные органы по защите прав детей превышают свои полномочия. Примером может служить история российских граждан Дениса и Татьяны Лисовых, переехавших для проживания в Швецию. Изначально, семья не встретилась с большими трудностями, однако позже, после рождения 3-его ребёнка, мать заболела психическим заболеванием (звуковые галлюцинации, головные боли, резкие перемены в настроении) и решила обратиться к врачу. Врач оказал ей должную медицинскую помощь, однако сообщил органам по защите прав детей о её болезни. Сотрудники социального надзора начали проверять семью, постоянно приходить к ним и контролировать. Позже состояние Т. Лисовой ухудшилось, состоялся суд, на котором решался вопрос изъятия детей и помещения их в приёмную семью. К сожалению, отец детей проиграл его, а по возвращению домой с работы обнаружил, что и его жена, и 3 дочери пропали. Позже мужчина выяснил, что Т. Лисову отправили в клинику на лечение, а его дочерей вскоре передали на усыновление паре беженцев из Ливана, подвергнув девочек необходимости подчиняться совершенно другой культуре, обычаям и традициям, религиозным ценностям. Отец пытался вернуть дочерей, по требованию суда для оформления опекунства он развёлся с супругой, постарался обзавестись постоянным жильём и постоянной работой, но потерпел неудачу. В результате ему пришлось похитить девочек. Удивительно, но суд в Польше, где были задержаны Лисовы, в противоречие законодательству ЕС отказался выдать девочек приемным ливанским родителям, обратив внимание на их отчаяние и подавленное состояние при появлении последних в суде. По словам Д. Скиппари-Смирновой, председателя русско-финской ассоциации дружбы, «социальные службы <...> в странах Скандинавии, это «машина по разрушению семьи», ведь на них нельзя подать в суд, а если заявление и было принято, то процессы намеренно затягиваются на годы, чтобы дети успели вырасти в приёмной семье». Данная политика оправдывается целями воспитания детей «прогрессивными» и гендерно-нейтральными. Ко всему прочему, многие нетрадиционные семьи напрямую связаны с органами опеки. По её словам, ювенальная юстиция в странах Скандинавии – это бизнес, так как за перевоспитание детей родители в приёмных семьях (даже с нетрадиционной сексуальной ориентацией) получают вознаграждение. Кроме того, социальной системе также выгодно изымать детей, ведь родные родители обязаны платить алименты после изъятия [3].

Подобные истории характерны и для других скандинавских стран. В Дании у Х. Расмуссен, бывшей Галины Трофимовой, изъяли 2-х детей из-за того, что женщина

заболела раком и была в разводе. Власти Дании пристально наблюдали за семьёй Хелен, а позже учителя в школе, где учился сын Матиас, написали донос, будто она била и душила его, ведь у него на шее были синяки, схожие со следами от пальцев. Социальный работник, занимавшийся этим делом, рассказал, будто он записал признание Матиаса на видео о том, что мать его бьёт, однако саму видеозапись ни Хелен, ни другой соцработник, выступивший в её защиту, не видели. Позже, последний обнаружил в суде, что в протоколе было от его имени написано о ненадлежащем исполнении Хелен родительских обязанностей, однако сам Курт признаётся, что никогда не говорил ничего подобного. В соответствии с этим можно сделать вывод, что работники социальных служб Дании часто искажают факты ради того, чтобы изъять детей из родной семьи. По словам самой Хелен, её сын Матиас неоднократно сбегал из детского дома, куда его поместили, к матери, однако социальные службы вновь и вновь насильственно возвращали его туда. В Финляндии у молодых родителей В. Исаевой и её мужа Тээму забрали 2-х детей из-за доноса врачей из родильного дома о депрессии матери. В детстве саму Исаеву воспитывали в детском доме. Именно это послужило мотивом для врачей, ведь «если она воспитывалась в детском доме, то вряд ли станет хорошей мамой, ведь у неё нет представления о материнской любви». После доноса социальные службы Финляндии активно наблюдали за семьёй Виктории. Отправной точкой послужило плохое состояние женщины после 2-х родов, из-за чего социальные работники посчитали её неспособной воспитывать детей и изъяли их. Теперь В. Исаева и её муж могут видеться с детьми строго по расписанию, установленному властями [5]. По словам О. Летковой, председателя Ассоциации родительских комитетов и обществ, «у многих европейцев нет права воспитывать своих детей, у них есть только право опеки» [4].

Контрастную семейную политику проводят страны Восточной Европы. Согласно восточноевропейским моральным и этическим принципам, наилучшим решением для ребёнка было бы взросление в его родной семье, однако менталитет западных европейцев значительно отличается от восточных в этом вопросе. Так, в 2020 г. парламент Венгрии принял закон, запрещающий усыновление детей однополыми парами, пропаганду нетрадиционных семейных ценностей среди несовершеннолетних. Одинокие лица могут усыновлять только по специальному разрешению правительства. Запрет, введенный парламентом, стал возможным после того, как Венгрия отстояла принцип частичного применения принципа верховенства права ЕС над национальным законодательством [6]. Согласно Конституции Венгрии, «каждый ребенок имеет право на защиту и заботу со стороны государства и общества, которые необходимы для соответствующего физического, умственного и нравственного его развития» (п. 1 ст. 67), а в п. 2 закреплено: «родители имеют право избирать даваемое их детям воспитание». Данное положение говорит о том, что в данном государстве право воспитывать детей полностью принадлежит родителям, а «государство обязуется оказывать помощь матерям до и после рождения ребёнка» (п. 2 ст. 66) [7].

Подобное венгерскому законодательство встречается также и в Польше. Так, в 2020 г. Президент А. Дуда отметил, что в соответствии с конституционной нормой закреплён брак как союз женщины и мужчины, и не будет семьи ни в каком другом виде. Он также заявил, что не допустит усыновления детей однополыми парами, что «это чуждая идеология и нет согласия, чтобы это было введено в стране в какой-либо легальной форме» [8]. В Польше процедура иностранного усыновления весьма сложная, ведь принято считать, что наиболее благоприятной средой для воспитания ребенка является его биологическая семья. В случае, когда воспитание в биологической семье невозможно, центры опеки стремятся поместить ребенка в приемную семью с наиболее благоприятными условиями, в страну происхождения ребенка. Только в случае отсутствия подходящей семьи на территории государства появляется возможность усыновления семьей из другой страны [9]. Традиционные семейные ценности и запрет на пропаганду среди детей иных предпочтений отражены на конституционном уровне и в Российской Федерации. Как заявил Президент России В. Путин, «что касается «родителя № 1» и «родителя № 2» (пример Великобритании), то пока я Президент, этого не произойдет, будут папа и мама» [10].

Заключение. Таким образом, в ходе исследования данной темы было определено, что социальные службы в странах Скандинавского полуострова, призванные защищать

права и свободы детей, зачастую злоупотребляют данными им полномочиями. В таких странах, как Швеция, Финляндия и Дания дети – это собственность государства, общины, а родители призваны лишь опекать своего ребёнка. Данные социальные органы весьма коррумпированы, о чём свидетельствует их слаженное сотрудничество с бездетными родителями, высокий уровень алиментов, выплачиваемых родителями, у которых изъяли детей. Противоположной тенденцией развития семейного законодательства в странах Восточной Европы является защита семьи как традиционного института, а также запрет на её нетрадиционные формы.

- 1. Раемская, Е. Д. Особенности национального законодательства в области усыновления в странах Северной Европы / Е. Д. Раемская // Молодость. Интеллект. Инициатива: материалы IX Междунар. науч.-практ. конф. студентов и магистрантов, Витебск, 23 апреля 2021 г. Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2021. С. 297-299. Режим доступа: https://rep.vsu.by/handle/123456789/27260. Дата доступа: 16.08.2021.
- 2. Правительство усиливает работу по обеспечению равных прав и возможностей ЛГБТИ-людей [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.government.se/press-releases/2021/01/government-strengthens-work-for-the-equal-rights-and-opportunities-of-lgbtiq-people/. Дата доступа: 16.08.2021.
- 3. «Похищение русских детей». 1 серия [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.ntv.ru/peredacha/based_on_real_events/m75060/o595956/video/. Дата доступа: 10. 08. 2021.
- 4. «Похищение русских детей». 2 серия [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.ntv.ru/peredacha/based_on_real_events/m75060/o596856/video/. Дата доступа: 10.08.2021.
- 5. «Похищение русских детей». 3 серия [Электронный ресурс]. Режим доступа https://www.ntv.ru/peredacha/based_on_real_events/m75060/o597236/video/. Дата доступа: 10.08.2021.
- 6.В Венгрии запретили однополым парам усыновлять детей [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.ng.ru/world/2020-12-15/6_8040_news2.html. Дата доступа: 16.08.2021.
- 7. Конституция Венгерской Республики [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://legalns.com/download/books/cons/hungary.pdf. Дата доступа: 16.08.2021.
- 8.В Польше не будет однополых браков, заявил президент [Электронный ресурс]. Режим доступа https://ria.ru/20200610/1572736168.html. Дата доступа: 16.08.2021.
- 9. Усыновление ребенка в Польше иностранным гражданином [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://semeynoepravo.wordpress.com/2018/07/20/усыновление-ребенка-в-польше-иностра/. Дата доступа: 16.08.2021.
- 10. «Будут папа и мама»: Путин исключает легализацию однополых браков в России [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://eadaily.com/ru/news/2020/02/14/budut-papa-i-mama-putin-isklyuchaet-legalizaciyu-odnopolyh-brakov-vrossii. Дата доступа: 16.08.2021.

THE USAGE OF TRIGGERS IS A TOPICAL ISSUE IN MARKETING DISCOURSE

Rovnejko M.,

student of the 2nd course of BSTU, Brest, the Republic of Belarus Scientific coordinator – **Rezko P.**, candidate of pedagogics, docent

Keywords. Financial discourse, marketing, commerce, trigger, advertising, stimulation of consumers, financial profit.

Ключевые слова. Финансовый дискурс, маркетинг, коммерция, триггер, реклама, стимулирование потребителя, финансовая прибыль.

At present more and more attention is paid to marketing issues in financial discourse. One of the main issues of marketing science of the 21st century is the usage of triggers in order to increase the target audience and increase the level of sales, which determined the relevance of our work. The purpose of the study is to address the most important issues in the discussion of triggers, such as appropriateness, relevance and the methods of their usage.

Material and methods. The research was carried out with the complex application of a system of general scientific and interdisciplinary methods of organizing and conducting scientific analysis. The effect of trigger mechanisms in marketing is analyzed based on the data of our own questionnaire survey.

Results and its discussion. Triggers are an effective marketing tool, so you should take them seriously and responsibly when using them on websites, in advertising, social networks, commercial video offers, and mailings.

Triggers should not distract from the main information, they should complement it, stimulating interaction with the product seller. They cannot be used simultaneously in large quanti-